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ROZPORZADZENIE MINISTRA FINANSOW

z dnia 14 grudnia 1990 r.

w sprawie okreslenia srodkéw zaliczanych do srodkéw wilasnych, sposobu wyliczenia i wysokos$ci marginesu
wyptacalnosci oraz minimainej wysokosci kapitatu gwarancyjnego dla kazdego rodzaju ubezpieczen oraz dla
dziatalnos$ci reasekuracyjnej.

Na podstawie art. 46 ust. 1 ustawy zdnia 28 lipca 1990 r.
o dziatalnos$ci ubezpieczeniowej (Dz. U. Nr 59, poz. 344)
zarzadza sig, co nastepuje:

Rozdziat 1

Srodki wlasne ubezpieczyciela

§ 1. 1. Do $rodkoéw wiasnych stanowigcych pokrycie
marginesu wyptacalnosci ubezpieczyciela, z zastrzezeniem
§ 2, zalicza sig ujete w bilansie na koniec roku obrotowego
aktywa po wytgczeniu Srodkoéw przeznaczonych na pokrycie
biezacych i przyszlych zobowigzan oraz wszeikich niemate-
rialnych aktywow.

2. Do s$rodkéw wiasnych, o ktérych mowa w ust. 1,
w szczegolnosci zalicza sie:

1) optacong czeéé kapitatu akcyjnego lub zakladowego,

2) potowe raleznych wpfat na poczet kapitatu akcyjnego
lub zaktadowego, jezeli co najmniej 25% kapitatu zo-
stato optacone,

3) kapitat zapasowy lub rezerwowy,

4) fundusze i rezerwy, ktére nie sg przeznaczone na po-
krycie biezacych i przyszlych zobowigzan wynikajgcych
z dziatalno$ci ubezpieczeniowej,

5) nie rozliczony wynik finansowy z roku poprzedniego
oraz wynik za biezacy rok obrotowy w czeéci pozos-
tajgcej u ubezpieczyciela.

§ 2. Do $rodkéw wiasnych ubezpieczyciela prowadzg-
cego dziatalno$é w formie towarzystwa ubezpieczet wzaje-
mnych, w dziale pozostalych ubezpieczeri majgtkowych
i osobowych, zalicza sie:

1) $rodki okre$lone w § 1,

2) $rodki w wysokoséci 50% nie wplaconych dopftat, kt6-
rych towarzystwo moze zadaé od ubezpieczonych na
podstawie statutu, jezeli nie przekraczajg one 50%
catosci srodkéw wiasnych ani 50% obliczonego mar-
ginesu wyptacalnosci.

Rozdziat 2

Sposéb wyliczenia i wysokos$é marginesu
wyptacalnoéci

§ 3. Ubezpieczyciel jest obowigzany posizZaé $rodki
wilasne w wysoko$ci stanowigcej pokrycie marginesu wy-
placalno$ci, ktére nie moga byé nizsze niz wymagana mini-
malna wysoko$¢ kapitatu gwarancyjnego okreslona w roz-
dziale 3.

§ 4. Margines wyptacainosci ubezpieczyciela prowa-
dzacego dziatalnoéé w dziale ubezpieczeh na zycie nie
zwigzanych z funduszem inwestycyjnym wylicza sie w spo-
s6b okre$lony w zataczniku nr 1

§ 5. Margines wyptacalnosci ubezpieczyciela prowa-
dzacego dziatalno$é w dziale ubezpieczen na zycie zwigza-
nych z funduszem inwestycyjnym wylicza sie w sposéb
okre$lony w zatgczniku nr 2.

§ 6. Margines wyptacalno$ci ubezpieczyciela prowadzace-
go dziatalnos$¢ w dziale pozostatych ubezpieczeri majatkowych
i osobowych wylicza sie w sposob okre$lony w zataczniku nr 3,

Rozdziat 3
Minimalna wysokos$é kapitatu gwarancyjnego

§ 7. 1. Minimaina wysoko$¢ kapitalu gwarancyjnego dla
ubezpieczyciela, ktéry prowadzi dzialalno$é w formie spotki
akcyjnej, w zakresie grup ubezpieczeti okreslonych w zalaczniku
do ustawy z dnia 28 lipca 1990 r. o dzialalno$ci ubezpieczenio-
wej (Dz. U. Nr 59, poz. 344), zwanej dalej ,,ustawg”, wynosi:

1) dla dziatu | po 9,6 miliarda zlotych dla kazdej z grup
ubezpieczen,

2) dla dziatu lI:
a) po 3,6 miliarda ztotych dla kazdejz grup: 1, 2, 3,4, 5,
6,7,8 16i18,

b) po 2,4 miliarda zlotych dla kazdej zgrup: 9i17,

¢) po 4,8 miliarda zlotych dla kazdej z grup: 10, 11, 12,
13115,

d) 4,8 miliarda zlotych dla grupy 14, z zastrzezeniem
ust. 2.

2. Jezeli udziat sktadki z tytutu ubezpieczeri ryzyk grupy
14 przekroczy 4% rocznej skladki ubezpieczyciela lub wyso-
ko$¢ skiadki z tytutu ubezpieczenia ryzyk tej grupy przekroczy
w kazdym z trzech ostatnich lat finansowych 30 miliardéw
ztotych, minimalna wysoko$¢ kapitatlu gwarancyjnego wy-
nosi 16,8 miliarda ztotych.

§ 8. 1. Minimalna wysoko$¢ kapitatu gwarancyjnego
dla ubezpieczyciela, ktéry prowadzi dziatalno§é w formie
towarzystwa ubezpieczern wzajemnych, w zakresie grup
ubezpieczeni okreslonych w zatgczniku do ustawy, wynosi:

1) dla dzialu | po 7,2 miliarda zlotych dla kazdej z grup
ubezpieczen,

2) dla dziatu II:
a) po 2,7 miliarda ztotych dla kazdejz grup: 1, 2, 3,4, 5,
6,7,816i18,

b) po 1,8 miliarda z&qtyCh dla kazdej z grup: 9i 17,

c¢) po 3,6 miliarda ztotych dla kazdej z grup: 10,11, 12,
13115,

d) 3,6 miliarda zlotych dla grupy 14, z zastrzezeniem
ust. 2.

2. Jezeli udziat sktadki z tytutu ubezpieczei ryzyk grupy
14 przekroczy 4% rocznej skladki ubezpieczyciela lub wyso-
ko$¢ skitadki z tytutu ubezpieczenia ryzyk tej grupy przekroczy
w kazdym z trzech ostatnich lat finansowych 30 miliardéw
zlotych, minimalna wysoko$¢é kapitalu gwarancyjnego wy-
nosi 12,6 miliarda zlotych.
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§ 9. 1. Minimalna wysoko$¢ kapitalu gwarancyjnego
dia ubezpieczyciela, ktéry prowadzi dziatalno$é¢ w formie
towarzystwa ubezpieczenn wzajemnych uznanego za mate,
wynosi dla dziatu | po 1,2 miliarda zlotych dla kazdej z grup
ubezpieczeni.

2. Towarzystwo ubezpieczei wzajemnych uznane za
mate, ktére nie posiada kapitatu gwarancyjnego w wysokosci
okres$ionej w § 8, moze prowadzi¢ dziataino$é w zakresie grup
ubezpieczen dziatu 11, z wyjatkiem ubezpieczenia odpowie-
dzialno$ci cywilnej oraz ubezpieczenia kredytu, jezeli:

1) roczna skladka wynosi nie wiecej niz 2,5 miliarda
ziotych,

2) co najmniej 75% ubezpieczonych jest cztonkami towa-
rzystwa.

§ 10. Minimalna wysoko$¢ kapitatlu gwarancyjnego
ubezpieczyciela, ktoéry prowadzi dziatalno§¢ w zakresie kilku
grup ubezpieczen, musi odpowiadaé co najmniej wysoko$ci
najwyzszego minimalnego kapitatu gwarancyjnego wyma-
ganego dla grup ubezpieczen, w ktdrych prowadzi dziatal-
nosé.

§ 11. Do ubezpieczyciela prowadzacego dziatalno$é re-
asekuracyjng stosuje sie odpowiednio przepisy § 7, § 8.
§9i§10.

§ 12. Rozporzadzenie wchodzi w zycie po uplywie 14
dni od dnia ogloszenia.

Minister Finanséw: w z. A. Podsfadio

Zataczniki do rozporzgdzenia Ministra Fi-
nanséw z dnia 14 grudnia 1990 r.
(poz. 525)

Zatacznik nr 1

SPOSOB WYLICZENIA MARGINESU WYPLACALNOSCI UBEZPIECZYCIELA PROWADZACEGO
DZIALALNOSC W DZIALE UBEZPIECZEN NA ZYCIE NIE ZWIAZANYCH Z FUNDUSZEM INWESTYCYJNYM

1. W dziale ubezpieczen na zycie nie zwigzanych z fun-
duszem inwestycyjnym margines wyptacalnosci (MW) réw-
na sie sumie dwoéch sktadnikéw S1 i S2:

MW = §1+82

1) Sktadnik S1 stanowi iloczyn 4-procentowej czesci ma-
tematycznej rezerwy skladek z ubezpieczeri bezposred-
nich i reasekuracji czynnej w ujeciu brutto (A) przez nie
mniejszy niz 85% wspoétczynnik (B) okreélajacy stosu-
nek procentowy matematycznej rezerwy skladek w uje-
ciu na udziale wiasnym (po potrgceniu udziatu reaseku-
ratoréw i retrocesjonariuszy) do matematycznej rezerwy
sktadek w ujeciu brutto w ostatnim roku obrotowym;

A — matematyczna rezerwa skiadek w ujeciu brutto;

B — stosunek procentowy wielkosci ryzyka ubezpieczy-
ciela w ujeciu na udziale wiasnym (po potrgceniu
udziatu reasekuratoréw i retrocesjonariuszy) do wielko-
$ci ryzyka ubezpieczyciela w ujeciu brutto w ostatnim
roku obrotowym.

Jesli B<85%, to S1 = 4% x A x 85%;
jesli VI\3>85%, to S1 = 4% xAxB.

2) Skiadnik S2 oblicza si¢ w przypadku uméw ubezpiecze-
nia, dla ktérych wielko$¢ ryzyka ubezpieczyciela w uje-
ciu brutto jest nieujemna, i stanowi on iloczyn cze$ci
W (zaleznej od rodzaju ubezpieczenia) wielko$ci ryzyka
ubezpieczyciela w ujeciu brutto (C) przez nie mniejszy
niz 50% wspdlczynnik (D) okreélajacy stosunek procen-

towy wielkosci ryzyka ubezpieczyciela w ujeciu na
udziale wlasnym (po potraceniu udziatu reasekurato-
réw i retrocesjonariuszy) do wielko$ci ryzyka ubez-
pieczyciela w ujeciu brutto w ostatnim roku obroto-
wym;

W — 0,1% w ubezpieczeniach czasowych na wypadek
$mierci, jezeli umowa ubezpieczenia nie prze-
kracza 3 lat;

— 0,15% w ubezpieczeniach czasowych na wypa-
dek Smierci, jezeli umowa ubezpieczenia prze-
kracza 3 lata, ale nie przekracza 5 lat;

— 0,3% w pozostatych ubezpieczeniach na zycie
nie zwigzanych z funduszem inwestycyjnym;

C — wielko$¢ ryzyka ubezpieczyciela w ujeciu brutto;

D — stosunek procentowy wielkoéci ryzyka ubezpieczy-
ciela w ujeciu na udziale wlasnym (po potraceniu
udziatu reasekuratoréw i retrocesjonariuszy) do wielko-
éci ryzyka ubezpieczyciela w ujeciu brutto w ostatnim
roku obrotowym.

Jesli D<b50%, to S2 = WxCx50%:;
jesli D=50%, to S2 = WxCxD.

2. Przez okre$lenie ,wielko§é ryzyka ubezpieczyciela
w ujeciu brutto” rozumie sie réznice pomiedzy sumg oczeki-
wanych wyptat $§wiadczert na wypadek $mierci a suma
matematycznej rezerwy skladek dla gtéwnego ryzyka w uje-
ciu brutto.

Zatacznik nr 2

SPOSOB WYLICZENIA MARGINESU WYPLACALNOSCI UBEZPIECZYCIELA PROWADZACEGO DZIALALNOSC
W DZIALE UBEZPIECZEN NA ZYCIE ZWIAZANYCH Z FUNDUSZEM INWESTYCYJNYM

1. W dziale ubezpieczeri na zycie zwigzanych z fun-
duszem inwestycyjnym margines wyptacalno$ci (MW) réw-
na si¢ iloczynowi 4-procentowej czesci (w przypadku gdy
ubezpieczyciel ponosi ryzyko inwestycyjne — E1) lub 1-pro-
centowej czesci (gdy ubezpieczyciel nie ponosi ryzyka in-
westycyjnego, a umowa ubezpieczenia przekracza 5 lat
i koszty administracyjne roztozone sa na okres przekraczajacy
5 lat — E2) matematycznej rezerwy skiadek w ujeciu brutto

przez nie mniejszy niz 85% wspoiczynnik (F), okreslajacy
stosunek procentowy matematycznej rezerwy sktadek w ujeciu
na udziale wiasnym ubezpieczyciela (po potrgceniu udziatu
reasekuratoréw i retrocesjonariuszy) do matematycznej rezerwy
sktadek w ujeciu brutto w ostatnim roku obrotowym,

E1 — matematyczna rezerwa skladek w ujeciu brutto,
w przypadku gdy ubezpieczyciel ponosi ryzyko in-
westycyjne;
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E2 — matematyczna rezerwa skladek w ujeciu brutto,
w przypadku gdy ubezpieczyciel nie ponosi ryzyka
inwestycyjnego, a umowa ubezpieczenia przekracza
5 lat i koszty administracyjne roztozone sa na okres
przekraczajacy 5 lat;

F — stosunek procentowy matematycznej rezerwy sktadek
w ujeciu na udziale wlasnym ubezpieczyciela (po
potraceniu udziatu reasekurator6w i retrocesjonariu-
szy) do matematycznej rezerwy sktadek w ujeciu brutto
w ostatnim roku obrotowym.

Jedli F<85%, to MW = (4% x E1 +1% x E2) x 85%);
jesli F>85%, to MW = (4% xE1+1% xE2) x F.

2. Jezeli ubezpieczyciel pokrywa ryzyko $mierci, to
w przypadku uméw ubezpieczenia, dla ktérych wielkosé
ryzyka ubezpieczyciela w ujeciu brutto jest nieujemna, do
wyniku z ust. 1 dodaje sie iloczyn 0,3-procentowej czesci
wielkosci ryzyka ubezpieczyciela w ujeciu brutto (C) przez
nie mniejszy niz 50% wspotczynnik (D) okreslajgcy stosunek

procentowy wielkosci ryzyka ubezpieczyciela w ujgciu na
udziale wlasnym (po potraceniu udziatu reasekuratoréw
i retrocesjonariuszy) do wielkosci ryzyka ubezpieczyciela
W ujeciu brutto w ostatnim roku obrotowym;

C — wielko$é ryzyka ubezpieczyciela w ujeciu brutto,

D — stosunek procentowy wielko$ci ryzyka ubezpieczycie-
la w ujeciu na udziale wlasnym (po potrgceniu udziatu
reasekuratorow i retrocesjonariuszy) do wielkosci ry-
zyka ubezpieczyciela w ujeciu brutto w ostatnim roku
obrotowym.

Jesli D<50%, to §2 = Wx Cx50%;
jesti D>50%, to 82 = WxCxD.

3. Przez okreélenie , wielko§é ryzyka ubezpieczyciela
w ujeciu brutto” rozumie sie ré6znice pomiedzy suma oczeki-
wanych wyplat $wiadczen na wypadek $mierci a suma
matematycznej rezerwy sktadek dla giéwnego ryzyka w uje-
ciu brutto.

Zatacznik nr 3

SPOSOB WYLICZENIA MARGINESU WYPLACALNOSCI UBEZPIECZYCIELA PROWADZACEGO
DZIALALNOSC W DZIALE POZOSTALYCH UBEZPIECZEN MAJATKOWYCH | OSOBOWYCH

1. W dziale pozostalych ubezpieczefi majagtkowych
i osobowych margines wyptacalnosci (MW) stanowi wigk-
szg z dwich sum ustalonych wedtug ponizszych zasad na
bazie sktadek (MW1) badZ na bazie przecigtnej rocznej sumy
odszkodowar z ostatnich 7 lat, jezeli chodzi o ryzyka burzy,
gradu i mrozu, badz z ostatnich 3 lat w pozostatych rodzajach
ryzyk (MW2).

MW = MW1, gdy MW1>MW2 i
MW = MW2, gdy MW1 <MW2.

2. Wysoko$¢é marginesu wyptacalnos$ci na bazie sktadki
(MW1) ustala sie w nastepujacy sposéb: od czesci zbioru
skladek z ubezpieczert bezpo$rednich i reasekuracji czynnej
w ujeciu brutto (G) do wysokoséci 120 miliardéw ziotych
oblicza sie¢ 18%, a od nadwyzki przekraczajgcej 120 miliar-
déw ztotych oblicza sie 16% i wyniki sumuje sig, a otrzymang
sume mnozy sie przez nie mniejszy niz 50% wspoéiczynnik
reasekuracyjny (H).

Jesli G<120.000.000.000 zi, to
MW1 = 18% x G x 50%, gdy H<50% i
MW1 = 18%xGxH, gdy H>50%.

Jesdli G>120.000.000.000 z, to
MW1 = [18% x 120.000.000.000+16% x
(G —120.000.000.000)] x 50%, gdy H<50% i
MW1 = [18% x 120.000.000.000 +16% x
(G —120.000.000.000)] x H, gdy H=50%.

3. Wysoko$¢é marginesu wyptacalnosci na bazie prze-
cietnej rocznej sumy odszkodowain (MW2) ustala si¢ w spo-
s6b nastepujacy: do zagregowanej sumy odszkodowarn
zubezpieczeri bezposrednich i zreasekuracji czynnej, zmniej-
szonej o0 otrzymane zwroty, regresy i odzyski, wyptaconych
w catym rozpatrywanym okresie (7 lub 3 lata zgodnie z ust. 1)
w ujeciu brutto, dodaje si¢ kwote rezerwy na nie wyptacone
odszkodowania wedlug stanu na koniec rozpatrywanego

okresu i odejmuje sie kwote rezerwy na nie wyplacone
odszkodowania, wystepujacej na poczatku rozpatrywanego
okresu. Otrzymany wynik, podzielony przez 7 lub 3, okreéla
przecigetng roczng sume odszkodowarn (J), od ktérej czeéci
do wysokosci 84 miliardéw zlotych oblicza sie 26% i od
czesci przekraczajgcej 84 miliardy zlotych oblicza sig 23%
i wyniki sumuje sie, a otrzymang sume mnozy sie przez nie
mniejszy niz 50% wspdlczynnik reasekuracyjny (H).

Jesli J<84.000.000.000 zt, to
MW2 = 26% x J x50%, gdy H<50% i
MW2 = 26% xJxH, gdy H>50%.

Jesdli J>84.000.000.000 z, to
MW2 = [26% x 84.000.000.000 +23% x
(J—84.000.000.000)] x 50%, gdy H<50% i
MW2 = [26% x 84.000.000.000 + 23% x
(J—84.000.000.000)] x H, gdy H>50%.

4. Przez okreélenie ,,zbiér sktadek” rozumie sie taczng
sume przypisanych w roku obrotowym skiadek z ubez-
pieczeri bezposrednich i reasekuracji czynnej po uwzgled-
nieniu wszelkich dodatkéw i uzupetnien i po skorygowaniu
o wszelkie storna, rabaty, upusty i bonifikaty. Przez okre$lenie
..wspoétczynnik reasekuracyjny’’ rozumie sie stosunek proce-
ntowy fgcznej sumy odszkodowan wyptaconych w roku
obrotowym — po potraceniu wszelkich zwrotéw, regreséw
i odzyskow — zwiekszonej o kwote rezerwy na nie wy-
ptacone odszkodowania na koniec roku obrotowego i zmniej-
szonej o kwote rezerwy na nie wyptacone odszkodowania na
poczatek roku — cato$¢ w ujeciu na udziat wlasny ubez-
pieczyciela (po potraceniu udziatu reasekuratoréw i retroces-
jonariuszy) do sumy — w ujeciu brutto — odszkodowah
wyptaconych w roku obrotowym, skorygowanej o przyrost
(+) lub zmniejszenie (—) rezerwy na nie wyptacone od-
szkodowania.



